

河洛春秋

豫西民间儿歌

□记者 孙钦良

正话反说儿歌，最富有创造性，本来是向儿童讲解逻辑，却偏偏要打破逻辑，以引起他们的关注和兴趣。

## 反唱歌，倒起头，我家园子菜吃牛 有趣的正话反说儿歌

(上)



(资料图片)

收集老歌时，群众提供得最多的是正话反说儿歌，比如：“瞎话儿，瞎话儿，窗户台上种了二亩烟瓜，赤肚子孩子偷了一裤兜儿，瞎子看见了，瘸子撵上了，没胳膊没腿的逮住了，拉到窑里，吊到梁上，上桑树，砍柳棍，打了一身枣补鳞，掀开衣裳看，一身鞋底印。”

这首儿歌，在过去小孩子无人不晓，无人不唱，不但非常熟悉，而且很感兴趣。以上这个版本是偃师、巩义一带传唱的，洛阳其他县区还有一个版本：“瞎话儿，瞎话儿，煤火台上种了二亩香瓜，赤肚子孩子偷了一裤兜儿，瞎子看见了，瘸子追上了，没胳膊没腿的拉住了，拉到窑里，吊到梁上，上桑树，砍柳棍，打了一身枣补鳞，掀开衣裳一看，浑身破鞋印儿。”

像这样的儿歌，听起来唱起来都很有意思，编此类儿歌的大都是普通老百姓，他们真是太聪明了，非常富有创造性，向儿童讲解逻辑，偏偏要打破逻辑，这样更能迎合小孩子逆反、调皮的天性，引起他们极大的关注和兴趣。你想啊，小小的窗户台、煤火台，怎能够种植二亩瓜？赤身裸体的孩子，怎能把偷来的瓜装一裤兜儿？下面说的就是更奇怪了：瞎子怎能发现有人偷瓜？瘸子怎能追上偷瓜人？这一路唱来，全是没影儿的事，全都违反了常规。但越是这样，小孩就越感兴趣，就会不停地发问，大人就要不断地解释，告诉他们正常的逻辑，于是小孩就记住了。

“反唱歌，倒起头，我家园子菜吃牛！芦花公鸡咬住狗，姐在房中梳手，老鼠叼着狸猫走。”看内容，全是荒唐的事儿，也是不可能的事儿。但第一句已经解释清楚了，是“反唱歌，倒起头”，是说“瞎话儿”，别当真，逗你玩呢！

需要交代的是，儿歌中提到的“瞎话”，是“假话”的意思。但豫西人平时说的“讲瞎话”，并不是“讲假话”，为此，记者还专门请教过一些专家。其中新安县籍的赵跟喜说：“过去农村没有电，自然也就没有电灯，老百姓吃过晚饭后，总要消化消化再睡觉，这个过程叫‘稳食’，对肠胃是有好处的。那么在稳食的时候，农民都不舍得点灯，生怕浪费了灯油，于是就黑灯瞎火地讲故事。这就是‘讲瞎话’了。”

很多儿歌，就是在没有灯光的氛围中编出来、唱出来的，譬如“瞎话儿，瞎话儿，窗户台上种了二亩烟瓜”这一首，记得是这

样一种情形：夏日的晚上，大人领着小孩坐在星光下，摇着芭蕉扇就说开了，一般是不唱的，而是说，或者叫背诵。还有一首是：“黑咕隆咚月光明，天上无云雨零星。河里没水能冲船，老母鸡叼了个大黄鹰。兔子摁住个大猎狗，老鼠撵猫一溜风。从南来了个娶亲的，四个瘸子抬着轿，四个瞎子打着灯，四个哑巴跟着唱，四个聋子跟着听。瘸子说，今天抬轿路不稳。瞎子说，今天打灯笼不明。哑巴说，今天唱曲难张嘴。聋子说，怪好的小曲听不清！”

还记得一首比较“现代”的正话反说儿歌：“吃牛奶，喝面包，提着火车上皮包。下了皮包往南走，看见一个人咬狗。人咬狗，搬砖头，砖头咬人一大口！”这类儿歌很多，很有趣，能让小孩子着迷，一遍一遍地吆喝，之后便哈哈大笑，看谁记得清楚，看谁说得流利，说的时候还带动作，去地上捡砖头，模仿着去打狗，然后佯装被砖头咬了一大口。

还有一首最著名，题目有的称《树梢不动刮大风》，有的称《大年初一月光明》，这样唱道：“大年初一月光明，八月十五黑洞洞。晴天无云衣淋湿，树梢不动刮大风。刮得鸡蛋碰石头，石头碰了个大窟窿！鸡鸭鹅毛沉进水，石头飞到半空中。四个瘸子来抬轿，一个男人坐轿中。几个哑巴唱大戏，几个聋子听得清。哎呀呀！半夜三更走亲戚，遇到几个瞎子打灯笼！”

这首儿歌，记者小时候也是哼个不停，觉得很有意思，但如今想想，这里面的用词也有不妥的地方，譬如多次出现“瞎子”、“瘸子”等，如今该统称为“残疾人”，但一个时代有一个时代的语汇，如今收集整理，不能随意改动，好歹其中并无不敬的意思，只是大人哄小孩子高兴罢了，想必当时的残疾人也都能见谅。

记者在归纳分析这些儿歌时，仍能感受到其生命的余温：节奏很快，描情状物十分轻松，信手拈来便很生动。风雅颂，赋比兴，自然而然的，又家常又贴切，哪有半点儿做作？而且说着说着就收尾了，戛然而止，干净利落，从不拖泥带水。譬如：“反唱歌，倒起头，娘十七，爹十六，哥哥十八我十九，记得外公娶外婆，我在桥前敲大锣！”本来在“哥哥十八我十九”这句之后，还能写上许多句，譬如“姐姐十三我十四，妹妹已经快三十”，等等，但它不，笔锋一转，就直接敲了一声锣，铿锵有力地结尾了。

洛阳历次战役  
中，有一场大战颇为有趣：王莽军主帅名叫王匡，绿林军主帅也叫王匡，到最后，此王匡杀了彼王匡，生死场上互不相让。

刘邦建立大汉王朝之后，整个西汉时期洛阳没有大的战事。可是到了公元8年前后，忽然蹿出来一条“大蟒蛇”——王莽篡汉了，时局动荡了，汉王朝被拦腰噬了一口，国家机体因此有了创伤。

王莽当权后，企图以复古改制来缓和日益激化的社会矛盾，结果由于改革措施脱离现实，搞得民不聊生，最终失败，导致全国性的农民起义爆发了。

公元17年，不少地区闹起饥荒，可怕的饥荒像蝗虫一样蔓延开来，河南、湖北、山东等地的流民越来越多。尤其是荆楚地区，老百姓为了挖野菜充饥起了纷争，打斗起来，伤了人。新市（今湖北京山北部）有两个有名望的人，一个叫王匡，一个叫王凤，出来为饥民调解纠纷，大家非常拥护，公推他俩当首领，一下子就聚集了好几百人。

灾荒之年，就怕饥民集中，一集中就闹事，王匡、王凤带着这些人占领了绿林山（一说湖北大洪山，一说湖北香炉山），建立了根据地，拥有了自己的武装。他们试着攻占附近村镇，打开官府粮仓给穷人分粮，几个月工夫就发展到七八千人，组成了起义军，时称绿（lù）林军。

王莽派两万官兵来围剿，被绿林军打得大败。绿林军趁势攻下几座县城，打开监狱，放出囚犯，队伍越来越壮大，穷人纷纷参军，很快发展到5万人。

可是到了第二年，绿林山上发生疫病，5万人死了一半。这看似天灾，实则是转机，为了离开疫区，队伍被迫下山打天下。起义军分三路行动，开辟新地盘。公元22年，王莽派自己的侄子来镇压起义军，这个人就是太师王匡，竟和绿林军首领王匡的名字一模一样——前世孽缘七分仇，同名同姓成对头！

话说绿林军下山后，占的地盘更大了，人数更多了，但整个队伍没有统一指挥，必须有一个总头头统一号令，而当时讲究血统和影响力，根据正统观念，须得找一个姓刘的人当首领，因为此前是刘汉王朝当权，姓刘的人才有号召力。

绿林军中的将士，姓刘的人多了去了，让谁来当首领呢？选来选去，大家选中了破落贵族刘玄。公元23年，绿林军正式立刘玄为皇帝，恢复了汉朝的国号，年号“更始”。一场纯粹的农民大起义，从此便不再纯粹了。更始帝刘玄拜王匡、王凤为上公，拜刘秀为太常偏将军。建制理顺后，绿林军便和王莽军大干起来。

双方打了很多仗，互有胜负，多有死伤，打着打着便打到洛阳来了。洛阳历来是兵家必争之地，不打仗洛阳是个城，一打仗洛阳便是战场。当年9月，王匡率10万绿林军北攻洛阳。当时守卫洛阳城的王莽军，主将正是王莽派来的那个王匡：王匡见王匡，四眼泪汪汪！没办法！虽然他俩同名同姓，但现在各为其主，人世难得逢开口笑，也只好“上疆场彼此弯弓月”了。

王莽手下的王匡，见起义军来势迅猛，便采取谨慎的态度，把守军收缩到洛阳城内，共设了几十个兵营，彼此呼应，加强守护，以静制动。而绿林军首领王匡，却鼓动将士猛攻，先夺取洛阳周围的重要关隘，一路扫荡，攻下临汝，然后沿着伊川境内的伊河河谷继续北进。

刚开始，绿林军打得很顺利，但打到今关林附近便受到洛阳外围守军的坚决抵抗，起义军被弓弩箭镞压制，死伤很多人。绿林军仍顽强前进，渐渐分散占领洛南旷野。接着，绿林军兵分两路西进，一路避实击虚，绕道突破了宜阳、洛宁、卢氏一带关防，吃掉了驻守在山谷及关隘间的王莽北军，王莽洛阳守军希冀外援的梦想破灭了，同时还切断了洛阳守军向西的退路；另一路绿林军袭击函谷关，攻占了今河南灵宝西北，使华阴一线的王莽军不能东顾。

这时，能够支援洛阳的只有洛阳东部的王莽军一部，但这支部队看到大势已去，无力抗击，索性南下，投靠别人去了。一番较量后，洛阳已成一座孤城，危在旦夕。

王莽手下的王匡，也算是一条汉子，他死不投降，负隅顽抗，把洛阳城内没来得及逃掉的百姓集中起来，分发武器帮着守城，但谁会为他卖命？连他自己的兵都不敢打了，军心涣散，没了斗志。到后来，长安城已被攻陷的消息传到洛阳，王莽守军人人自危，纷纷弃刀舍营，或降或逃，溃不成军。而绿林军将士会合一处，士气高昂，奋勇攻城，终于攻克洛阳，生擒了守军将领王匡。于是，一个戏剧性的场面出现了：这个王匡，下令处死了那个王匡，还把他的头挂起来示众。

洛阳就这样被绿林军攻占了，绿林军与王莽军的洛阳争夺战，最终以绿林军的胜利而告终。

这正是，绿林军来斗王莽，洛阳城下频较劲。生死场上谁认谁？此王匡杀了彼王匡！



绿林军攻占洛阳城

河洛春秋

洛阳历代战役系列(8)

□记者 孙钦良